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Introducere. Există numeroase profesii ce im-
plică interacțiunea directă cu oamenii, în care pliar-
ea personală joacă un rol esențial. Cu toate acestea, 
compatibilitatea nu este întotdeauna ușor de definit 
și poate căpăta înțelesuri diferite în funcție de re-
sponsabilitățile specifice asociate fiecărei profesii. 
În cazul unei profesii, precum cea de polițist, cer-
ințele privind selecția viitorilor angajați sunt adesea 
centrate pe dimensiunea morală și implică trăsături 
personale precum loialitatea, onestitatea și corecti-
tudinea.

Empatia are o importanță centrală în manifes-
tarea acestor calități și constituie, totodată, un ele-
ment definitoriu în cadrul domeniului moral [1], fi-
ind deosebit de relevantă în profesiile ce presupun 
situații de interacțiune complexă cu indivizi din me-
dii diverse. Cu toate acestea, empatia reprezintă un 

concept amplu, fiind conceptualizat și definit atât în 
diferite moduri, cât și în interiorul diferitelor dis-
cipline [2]. Dificultatea de a ajunge la un consens 
în privința unei definiții a condus la o confuzie 
frecventă între empatie și simpatie.

Polițiștii se confruntă în mod frecvent cu situații 
emoționale complexe în activitatea lor cotidiană, 
iar implicarea emoțională excesivă poate afecta 
capacitatea de a identifica obiective. Totodată, lip-
sa capacității de a înțelege alți indivizi atât la nivel 
emoțional, cât și cognitiv poate genera dificultăți 
semnificative, acest aspect justifică, în sine, utilita-
tea empatiei în mediul polițienesc.

Este important ca orice măsurare a empatiei într-
o situație dată să se bazeze pe modele conceptuale 
și teorii adecvate situației specifice. Deși empatia 
în mediul polițienesc a fost analizată în cercetări 
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anterioare, progresele recente din domeniu oferă 
perspective noi și valoroase. Studiul continuă aceste 
direcții de cercetare și propune o nouă reconceptua-
lizare a empatiei, care să integreze informații rele-
vante pentru o profesie bazată pe relații interperso-
nale. Chiar dacă modelul (re)conceptual propus este 
aplicat într-un context specific polițienesc, acesta 
poate avea aplicabilitate și în alte domenii profesio-
nale în care empatia constituie un construct valoros.

Discuții. Metodologie. Rezultate. Pentru re-
alizarea acestui studiu, au fost utilizate metode de 
cercetare teoretice, ce au permis o analiză amplă 
și structurată a conceptului de empatie în contex-
tul activității polițienești. În mod particular, au fost 
aplicate următoarele metode:
	analiza logică, pentru formularea unor con-

cluzii clare și consistente, pornind de la ipote-
ze teoretice deja existente;

	studiul literaturii de specialitate, atât la nivel 
național, cât și internațional, cu scopul iden-
tificării și integrării principalelor perspective 
teoretice, modele explicative și strategii prac-
tice ale empatiei aplicabile în domeniul poliți-
enesc.

Sursele consultate au cuprins articole științifice, 
lucrări de specialitate ale experților din domeniul 
psihologiei, sociologiei, criminologie și alte discipli-
ne conexe, ce au contribuit la definirea clară a con-
ceptului de empatie în cadrul activității polițienești, 
acestea semnificând:

1. Fundamente teoretice ale empatiei. Terme-
nul „empatie” provine din grecescul en și pathos, 
desemnând exprimarea emoțională [2]. Th. Lipps 
a folosit termenul german einfühlung pentru a de-
scrie imitarea interioară a stării emoționale a altu-
ia [4]. Spre deosebire de simpatie, empatia implică 
un proces activ, cognitiv, ce permite ieșirea din 
sine [5,6]. Alți autori [7] subliniază capacitatea de 
a înțelege cum percep ceilalți lumea, esențială pen-
tru funcționarea socială. Cercetările neuroștiințifice 
arată componente afective (în mare parte înnăscute) 
și cognitive (dezvoltate și influențate social) [8]. 
Diferențele domeniilor de activitate influențează 
definițiile empatiei, conturând perspective dis-
tincte asupra modului în care aceasta este înțeleasă, 
aplicată și valorificată în funcție de obiectivele, me-
todele și contextul fiecărui domeniu.

2. Modele explicative moderne. M. H. Davis 
formulează un model integrativ ce include pre-
mise, procese și rezultate, atât la nivel intraperso-
nal, cât și interpersonal [5]. Astefel, conștientizarea 
de sine și a celuilalt permite identificarea și sepa-

rarea emoțiilor proprii de ale altuia [9,11], adop-
tarea perspectivei celuilalt facilitează înțelegerea 
reacțiilor cognitive și emoționale ale altora [18], 
reglarea emoțională implică răspuns flexibil la 
experiențele în desfășurare și controlul reacțiilor 
spontane [19]. Modelele de empatie socială și 
etnoculturală arată că contextul, identitatea etnică 
și culturala influențează reacția empatică. Instru-
mentele de autoevaluare permit măsurarea rezulta-
telor intrapersonale [17]. Aceste componente sunt 
relevante în poliție pentru menținerea obiectivității 
și funcționarea eficientă în situații dificile.

3. Rolul empatiei în cadrul audierilor 
polițienești. Stilurile empatice de intervievare ale 
polițiștilor contribuie la recunoașterea obiectivă 
a vinovăției și obținerea informațiilor, deși unele 
studii nu au identificat efecte semnificative asu-
pra volumului informațiilor [20]. Reducerea em-
patiei la un mecanism exclusiv dobândit poate fi 
problematică, întrucât neglijează rolul informațiilor 
nonverbale și complexitatea multidimensională a 
acestui construct psihologic [16].

4. Empatia în sprijinirea victimelor. Manifes-
tarea empatiei de către polițiști influențează dis-
ponibilitatea victimelor de a continua demersurile 
procedurale legale [3]. Factorii analizați au inclus 
simptomele stresului post-traumatic, rușinea și em-
patia percepută, dintre care doar empatia percepută 
a prezentat o corelație semnificativă cu cooperarea 
victimelor. În Republica Moldova dezvoltarea empa-
tiei a polițiștilor poate crește încrederea victimelor 
în inștituțiile de ordine și reduce retraumatizarea, 
fiind esențială pentru investigarea violențelor și 
protecția minorilor.

5. Măsurarea empatiei individuale. Studiile 
arată că empatia cognitivă, în special adoptarea pers-
pectivei celuilalt, prezice atitudini mai înțelegătoare 
față de infractorii sexuali [2]. Chiar dacă ofițerii de 
poliție pot avea scoruri generale mai scăzute decât 
populația generală, capacitatea cognitivă de a adop-
ta perspectiva altora este mai bine dezvoltată, pre-
venind stereotipurile și reacțiile disproporționate.

În psihologie acest proces se realizează prin mai 
multe metode:

1. Chestionare și scale psihometrice – cel mai 
frecvent utilizate, ele cuantifică dimensiunile cogni-
tive și afective ale empatiei:

- 	 Interpersonal Reactivity Index (IRI) – dezvol-
tat de M. H. Davis,

- 	 Empathy Quotient (EQ) ;
- 	 Toronto Empathy Questionnaire (TEQ).
2. Evaluarea comportamentală – implică obser-
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varea reacțiilor și comportamentelor empatice în 
situații reale sau simulate ;

3. Evaluări fiziologice și neurobiologice – includ 
răspunsuri fiziologice (ritm cardiac, conductanță 
cutanată) sau imagistică cerebrală (fMRI) pentru a 
identifica activarea regiunilor asociate empatiei.

6. Empatia în cadrul poliției comunitare. Em-
patia influențează relațiile cu cetățenii, prevenind 
conflictele și consolidând încrederea comunității 
[13]. Totuși, aplicarea selectivă a legii poate apărea 
ca efect secundar al abordării personalizate, deoa-
rece, atunci când polițiștii ajustează intervențiile în 
funcție de circumstanțele individuale ale fiecărui 
cetățean sau victimă, există riscul ca deciziile să 
devină inconsistene sau influențate de judecăți su-
biective.

7. Activitatea polițienească și empatia. Polițiștii 
eficienți trebuie să dețină competențe practice și ca-
racteriale, inclusiv curaj, autocontrol, onestitate, in-
tegritate și empatie [10]. Empatia permite gestiona-
rea situațiilor stresante, interacțiunea obiectivă cu 
cetățenii și cooperarea cu alte instituții [14]. Dimen-
siunile afectivă și cognitivă, conștientizarea de sine 
și a altora, adoptarea perspectivei celuilalt și regla-
rea emoțională sunt esențiale pentru funcționarea 
profesională [15]. Empatia susține comportamente 
prosociale și atitudini democratice în activitatea 
polițienească.

8. Componentele empatiei polițiștilor.
-	 Componenta cognitivă: înțelegerea percepției 

altora și anticiparea reacțiilor.
-	 Componenta afectivă: receptivitate emoțională 

și reglarea emoțiilor proprii.
-	 Componentele atitudinală și contextuală: ati-

tudinea față de diversitate socială și etnică, 
context socio-cultural. 

- Componentele organizațională și etică: spri-
jin instituțional, formare continuă și etică 
profesională (Figura 1).

Figura 1. Componentele empatiei polițiștilor

Scopul principal al studiului a fost investigarea 
perspectivelor teoretice asupra empatiei pentru a 
propune un model (re)conceptual relevant activită-
ții polițienești. Adoptarea perspectivei altor persoa-

ne este esențială, conform rapoartelor internaționa-
le și naționale, la fel ca înțelegerea rolului poliției în 
cooperare cu alte organizații sociale și capacitatea 
de a analiza situațiile obiectiv pentru a evita decizii 
greșite, stres sau judecăți eronate, care pot submina 
conduita etică.

Modelele de empatie din psihologia socială oferă 
suport teoretic. Modelul organizațional al lui M. H. 
Davis integrează multiple perspective asupra em-
patiei, iar modelul rețelelor sociale este relevant și 
mediului polițienesc [5]. Totuși, interviurile între 
polițist și între infractor sau între polițist și între 
victimă au caracteristici specifice [12].

Empatia prezintă dimensiuni afective și cogniti-
ve: partea afectivă este înnăscută, iar cea cognitivă, 
precum adoptarea perspectivei celuilalt, poate fi 
dezvoltată prin experiență [2]. Studii neurobiolo-
gice arată deficiențe neuronale ale persoanelor cu 
lipsă de empatie [4], iar psihologia socială sublinia-
ză rolul experienței. Modelul teoretic propus consi-
deră empatia ca un construct multiplu, influențabil 
prin educație și instruire.

Concluzii:
1. Valoarea modelul (re)conceptual propus 

evidențiază empatia ca o competență mul-
tidimensională esențială în activitatea po-
lițienească. Înțelegerea și aplicarea acestor 
componente contribuie la creșterea eficienței 
intervenției polițienești și la îmbunătățirea 
relației cu societatea.

2. Contextul socio-cultural specific Republicii 
Moldova impune adaptarea formării și prac-
ticii polițienești la realități locale, prin pro-
movarea empatiei ca valoare profesională.

3. Implementarea empatiei în activitatea poli-
țienească necesită sprijin instituțional con-
stant și investiție în dezvoltarea personală 
și profesională a angajaților. Formarea conti-
nuă, suportul psihologic și promovarea unei 
culturi organizaționale bazate pe responsa-
bilitate socială și respect reciproc sunt con-
diții esențiale pentru ca empatia să devină 
un instrument eficient de lucru, nu doar un 
ideal teoretic.

4. Liniile directoare teoretice prezentate în 
acest articol reprezintă un prim pas în înțe-
legerea empatiei în contextul activității poli-
țienești, ce poate fi esențială în procesul de 
recrutare, selecție și dezvoltare profesională 
a personalului din cadrul Ministerului Aface-
rilor Interne.

Vica Anton. Perspectiva interdisciplinară a conceptului de empatie în cadrul domeniului de drept
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